

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது சஹாபாக்களான ஹஸ்ரத் உக்காஷா பின் மஹ்ஸன், ஹஸ்ரத் கார்ஜா பின் ஸைது, ஹஸ்ரத் ஸியாத் பின் லபீத், ஹஸ்ரத் முஃதப் பின் உபைது மற்றும் ஹஸ்ரத் காலித் பின் பகீர் (ரலி) ஆகிய சஹாபாக்களின் தியாகத்தின் தரம் மற்றும் ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய சம்பவங்கள்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுதஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள பைத்துல் ஃபுதாஹ் பள்ளிவாயிலில் 1 ஜூன் 2018 அன்று ஆற்றிய ஜஃமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், அவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

ஹஸ்ரத் உக்காஷா பின் மஹ்ஸன் அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது சஹாபி ஆவார்கள். பெரிய சஹாபாக்களில் ஒருவராக ஹஸ்ரத் உக்காஷா அவர்கள் விளங்கினார்கள். அன்னார் பத்ர் போரின் போது குதிரையில் சவாரி செய்து கலந்து கொண்டார்கள். அன்றைய தினம் அவர்களது வாள் உடைந்து விட்டது. அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அவர்களுக்கு ஓர் கம்பை கொடுத்தார்கள். அக்கம்பானது அன்னாரின் கரங்களில் மிகவும் கூர்மையான வாள் போன்று ஆனது. மேலும் அவர்களைக் கொண்டே அன்னார் அல்லாஹ் வெற்றி தரும் வரை போர் செய்தார்கள்.

மேலும் இதே கம்பைக் கொண்டு அன்னார் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் பல போர்களில் கலந்து கொண்டுள்ளார்கள். இந்த கம்பால் ஆன வாள் அன்னார் வஃபாத் ஆகும் வரை அன்னாரிடம் இருந்தது. அந்த வாளின் பெயர் ஒன் ஆகும். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அன்னாரிடம், நீங்கள் எவ்வித கேள்வி கணக்குமின்றி சவர்க்கத்தில் நுழைவீர்கள் என்ற நற்செய்தி வழங்கியிருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் பத்ர் போரின் போது சஹாபாக்களிடம், அரபு நாட்டின் மிகச் சிறந்த வீரர் நம்முடன் இருக்கின்றார் என்று கூறினார்கள். அதற்கு சஹாபாக்கள், அல்லாஹ்வின் தூதரே! அந்த நபர் யார்? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், உக்காஷா பின் மஹ்ஸன் என்று பதிலளித்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூஹுரைரா (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். நான் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறக் கேட்டேன். அன்னார் கூறினார்கள்: எனது சமுதாயத்தைச் சேர்ந்த ஒரு கூட்டம் சவர்க்கத்தில் நுழையும். அவர்களின் எண்ணிக்கை 70,000 ஆகும். மேலும் அவர்களது முகங்கள் 14 வது இரவின் சந்திரனைப் போன்று பிரகாசமாக இருக்கும்.

ஹஸ்ரத் அபூஹுரைரா (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் உக்காஷா பின் நேசம் அவர்கள் தமது விரிப்பை எடுத்துக் கொண்டு எழுந்து நின்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம், அல்லாஹ்வின் தூதரே! என்னையும் அவர்களில் ஒருவராக ஆக்குவதற்கு நீங்கள் அல்லாஹ்விடம் துஆ செய்யுங்கள் என்று கூறினார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், அல்லாஹ்வே! இவரையும் அவர்களில் ஒருவராக ஆக்குவாயாக என்று துஆ செய்தார்கள்.

அடுத்து அன்னார்களில் ஒருவர் எழுந்து நின்றார். அவர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம், அல்லாஹ்வின் தூதரே! என்னையும் அவர்களில் ஒருவராக ஆக்குவதற்கு நீங்கள் அல்லாஹ்விடம் துஆ செய்யுங்கள் என்று கூறினார். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், சபகக பிஹா உகாஷா அதாவது உகாஷா இவ்விஷயத்தில் உம்மை விட முன்னேறிச் சென்று விட்டார்கள் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் உக்காஷா (ரலி) அவர்களை பல்வேறு போர்களில் படைகளுக்காக அமீராக நியமித்து அனுப்பியுள்ளார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹிஜ்ரத்தின் ஆறாவது ஆண்டின் ரபீவுல் அவ்வல் மாதத்தில் உக்காஷா (ரலி) அவர்களை 40 முஸ்லிம்களைக் கொண்ட ஒரு குழுவிற்கு தலைவராக நியமித்து பனி அஸத் கோத்திரத்தாருடன் போரிடுவதற்காக அனுப்பி வைத்தார்கள். இந்த கோத்திரம் ஒரு நீறுற்றின் பக்கம் தமது கூடாரத்தை அமைத்திருந்தது. அதன் பெயர் கமர் ஆகும். மேலும் அது மதீனாவிலிருந்து மக்காவிற்கு சில நாட்கள் பயணம் செய்யும் தொலைவில் இருந்தது. உக்காஷா குழு வெகுவிரைவாக பயணம் செய்து அவர்களுடைய சூழ்ச்சியை தடுக்க வேண்டும் என்பதற்காக அவ்விடத்தை அடைந்தது. ஆனால் முஸ்லிம்கள் வருவதனை அறிந்த அந்த கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்கள் இங்கும் அங்கும் பிரிந்து சென்று விட்டனர். இதன் விளைவாக உக்காஷா மற்றும் அவர்களுடன் வந்தவர்களுக்கு மதீனாவிற்கு திரும்ப வேண்டியதாயிற்று. அவர்களுடன் போர் செய்வதற்கான எந்த முயற்சியும் இவர்கள் செய்யவில்லை.

ஹஸ்ரத் இப்னு அப்பாஸ் (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு சூரா நஸ்ர் அருளப்பட்ட போது ஹஸ்ரத் பிலால் (ரலி) அவர்களை பாங்கு கொடுக்குமாறு அன்னார் கட்டளையிட்டார்கள். தொழுகைக்குப் பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு குத்பா கொடுத்தார்கள். அதைக் கேட்டு மக்கள் மிகவும் அழுதார்கள்.

பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், மக்களே! நான் எத்தகைய நபியாவேன் என்று வினவினார்கள். அதற்கு அம்மக்கள், அல்லாஹ் உங்களுக்கு நற்கூலியை வழங்குவானாக. நீங்கள் எல்லாரையும்விட மிகச்சிறந்த நபியாவீர்கள். நீங்கள் எங்களுக்கு கருணைகாட்டக்கூடிய தந்தை மற்றும் பரிவுடன் அறிவுரை வழங்கக்கூடிய சகோதரரை போன்றவர் ஆவீர்கள். நீங்கள் எங்களுக்கு அல்லாஹ்வின் தூதையும், அவனது இறையறிவிப்பையும் கொண்டு சேர்த்துள்ளீர்கள். மேலும் ஹிக்மத் மற்றும் நல்ல போதனைகளின் மூலமாக எங்களை அல்லாஹ்வின் வழியின் பால் அழைத்தீர்கள். அல்லாஹ் தனது நபிமார்களுக்கு வழங்குகின்ற சிறந்த நற்கூலியை தங்களுக்கு வழங்குவானாக என்று கூறினார்கள்.

பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், முஸ்லிம் சமுதாயமே! அல்லாஹ் மற்றும் உங்கள் மீது எனக்கு இருக்கின்ற உரிமைகள் மீது சத்தியம் செய்து கூறுகின்றேன். அதாவது என் தரப்பிலிருந்து எவர் மீதாவது ஏதாவது அநீதி இழைக்கப்பட்டிருந்தால், அவர் எழுந்து நிற்கட்டும். அவர் அதற்காக என்னை பழிவாங்கிக் கொள்ளட்டும் என்று கூறினார்கள். ஆனால் எவரும் எழுந்து நிற்கவில்லை.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இரண்டாவது முறையும் இதையே கூறினார்கள். ஆனால் எவரும் எழுந்து நிற்கவில்லை. மூன்றாவது முறையாக அன்னார் இதை கூறும் போது, மக்களிலிருந்து ஒரு முதியவர் எழுந்து நின்றார். அவர் பெயர் உக்காஷா ஆகும். அவர்கள் முஸ்லிம்கள் மத்தியிலிருந்து முன்னே வந்தார். எதுவரையென்றால் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு அருகிலே வந்து நின்றார். மேலும் அவர், அல்லாஹ்வின் தூதரே (ஸல்)! உங்கள் மீது என் தாயும் தந்தையும் அர்ப்பணமாகட்டுமாக. நீங்கள் மீண்டும் மீண்டும் சத்தியம் செய்யாமல் இருந்திருந்தால் நான் ஒருபோதும் எழுந்திருக்க மாட்டேன் என்று கூறினார்கள்.

மேலும், நபிகள் நாயகமே (ஸல்)! நான் உங்களுடன் ஒரு போரில் உடனிருந்தேன். போரிலிருந்து திரும்பிய போது எனது ஒட்டகம் உங்களது ஒட்டகத்திற்கு அருகில் வந்தது. அப்போது நான் எனது சவாரியிலிருந்து கீழே இறங்கி உங்களது கால்களில் முத்தம் கொடுப்பதற்காக உங்கள் அருகில் வந்தேன். ஆனால் நீங்கள் உங்களது கைத்தடியை அடித்தீர்கள். அது என்மீது பட்டது. ஆனால் நீங்கள் அந்த கைத்தடியினால் ஒட்டகத்தை அடித்தீர்களா? அல்லது என்னை அடித்தீர்களா? என்பது எனக்குத் தெரியாது என்று கூறினார்கள்.

அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், அல்லாஹ்வின் கண்ணியத்தின் மீது ஆணையாக! அல்லாஹ்வின் ரஸூல் வேண்டுமென்றே உன்னை அடிக்கவில்லை என்று கூறினார்கள்.

மேலும், ஹஸ்ரத் பிலால் (ரலி) அவர்களைப் பார்த்து, பிலாலே! ஃபாத்திமாவிடம் செல்வீராக. ஹஸ்ரத் ஃபாத்திமாவின் வீட்டிலுள்ள அந்த கைத்தடியை வாங்கிக் கொண்டு வாருங்கள் என்று கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் பிலால் (ரலி) அவர்கள் சென்றார்கள். ஹஸ்ரத் ஃபாத்திமா (ரலி) அவர்களிடம், நபிகள் நாயகத்தின் மகனே! எனக்கு அந்த கைத்தடியை கொடுங்கள்.

ஹஸ்ரத் பிலால் (ரலி) அவர்கள் தடியை பெற்றுக் கொண்டு பள்ளிக்கு வந்தார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் கைத்தடியை கொடுத்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் உக்காஷாவிடம் அந்த கைத்தடியை கொடுத்து, உக்காஷாவே அடியங்கள் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் உக்காஷா (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம், நபிகள் நாயகமே(ஸல்)! நீங்கள் என்னை அடித்த போது எனது வயிற்றில் ஆடையில்லாமல் இருந்தது என்று கூறினார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், தமது வயிற்றிலிருந்த ஆடையை விலக்கிக் கொண்டார்கள். அப்போது முஸ்லிம்கள் அழுதார்கள். உண்மையிலேயே உக்காஷா ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை அடிப்பாரா? என்று கூறினர். ஆனால் ஹஸ்ரத் உக்காஷா (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் உடலின் வெண்மையை பார்த்ததும் அன்னாரை கட்டித் தழுவி அன்னாரது உடலை முத்தமிட ஆரம்பித்தார்கள்.

மேலும், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகமே (ஸல்)! எவரது உள்ளம் உங்களை பழிவாங்க விரும்பும்? என்று கூறினார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், பழிவாங்க வேண்டுமா? அல்லது மன்னிக்கின்றீர்களா? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு உக்காஷா (ரலி) அவர்கள், அல்லாஹ்வின் ரஸூலே! அல்லாஹ் மறுமை நாளன்று என்னை மன்னிப்பான் என்ற நம்பிக்கையில் மன்னித்து விட்டேன் என்று கூறினார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மக்களைப் பார்த்து, எவர் சவர்க்கத்தில் என்னுடன் இருப்பவரை பார்க்க விரும்புகின்றாரோ அவர் இந்த முதியவரை பார்க்கட்டும் என்று கூறினார்கள்.

இதற்குப் பிறகு முஸ்லிம்கள் எழுந்து உக்காஷாவின் நெற்றியில் முத்தமிட்டனர். மேலும் அவரிடம், நீங்கள் மிக உயரிய தகுதியையும், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது அருகாமையையும் பெற்று விட்டீர் என்று அன்னாருக்கு வாழ்த்துக்களை கூறினர்.

ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களது கிலாஃபத் காலகட்டத்தில் ஹஸ்ரத் காலித் பின் வலீத் (ரலி) அவர்களுடன் ஹஸ்ரத் உக்காஷா (ரலி) அவர்கள் மார்க்கத்தை விட்டு விலகிச் சென்றவர்களுடன் போரிடுவதற்காக சென்றார்கள். அன்னார் ஹஸ்ரத் உக்காஷா பின் முஹ்ஸின் மற்றும் ஹஸ்ரத் சாபித் பின் அக்ரம் ஆகிய இருவரையும் எதிரிகளைப் பற்றிய செய்தியை அறிந்து வருவதற்காக அனுப்பினார்கள். அவ்விருவரும் குதிரையில் சென்றார்கள். ஹஸ்ரத் உக்காஷா அவர்களின் குதிரையின் பெயர் அர்ரஸாம் ஆகும். ஹஸ்ரத் சாபித் அவர்களின் குதிரையின் பெயர் அல்முஹர் ஆகும்.

இவ்விருவரும் முஸ்லிம்களைப் பற்றிய தகவல்களை தெரிந்து கொள்வதற்காக தமது படைகளுக்கு முன்னால் வந்து கொண்டிருந்த தல்ஹா மற்றும் அவருடைய சகோதரரான சல்மா ஆகியோருடன் சண்டையிட நேர்ந்தது. தல்ஹா ஹஸ்ரத் உக்காஷாவுடனும், சல்மா ஹஸ்ரத் சாபித்துடனும் சண்டையிட்டனர். இந்த இரு சகோதரர்களும் இந்த இரண்டு சஹாபாக்களையும் ஷஹீதாக்கினார்கள். இந்த சம்பவம் ஹிஜ்ரத்தின் 12 வது ஆண்டில் நடைபெற்றது. இவ்வாறு அவர்களது ஷஹாதத் நிகழ்ந்தது.

ஸைது அவர்களின் மகனான ஹஸ்ரத் கார்ஜா அவர்கள், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது ஒரு சஹாபி ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் கோத்திரத்தின் அஹ்ஸர் குடும்பத்தை சார்ந்தவர்கள் ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் கார்ஜா அவர்களின் மகனான ஹஸ்ரத் ஹபீபா அவர்கள் ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களின் மனைவியாவார்கள். அவர்கள் மூலமாக ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களுக்கு ஹஸ்ரத் உம்மே குல்ஸூம் என்ற மகள் பிறந்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஸைது அவர்களின் மகனான கார்ஜா அவர்களுக்கும் ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களுக்குமிடையில் சகோதரத்துவத்தை நிலைநாட்டினார்கள். அவர்கள் ரயீஸ் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்கள் ஆவார்கள். மேலும் அவர்கள் மூத்த சஹாபாக்களில் ஒருவராக விளங்கினார்கள். அவர்கள் உக்பாவில் பைஅத் செய்தார்கள். ஹிஜ்ரத்திற்குப் பிறகு ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்கள் ஸைதின் மகனான கார்ஜா அவர்களின் வீட்டில் தங்கினார்கள். இவர்கள் பதர் போரில் கலந்து கொண்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் கார்ஜா (ரலி) அவர்கள் பதர் போரில் மிகவும் தைரியமாகவும், வீரத்துடனும் போரிட்டாவறு ஷஹாதத் அந்தஸ்தை பெற்றார்கள். அம்புகள் அவர்கள் மீது பாய்ந்தன. இது தவிர அவர்கள் மீது மேலும் 13 காயங்கள் இருந்தன. அவர்கள் பலத்த காயத்துடன் இருந்த போது ஸஃப்வான் வின் உமய்யா அவர்களை கடந்து சென்றான். அவன் அவர்களை அடையாளங்கண்டு கொண்டதனால் அவர்கள் மீது தாக்குதல் நடத்தி அவர்களை ஷஹீதாக்கினான்.

மேலும் அவன், இவர்கள் யாரென்றால் பதர் போரின் போது அபூ அலாவை கொலை செய்தவர்கள் அதாவது எனது தந்தையான உமய்யா பின் ஹஸலிபை கொன்றவர்கள். இப்போது எனக்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது சஹாபாக்களில் சிறந்த மனிதர்களை கொலை செய்வதற்கான வாய்ப்பு கிடைத்திருக்கின்றது. இவர்களை கொன்று எனது உள்ளத்தை நான் குளிர்விப்பேன் என்று கூறினான்.

ஹஸ்ரத் கார்ஜா மற்றும் ஸஅது பின் ரபீஃ ஆகிய இருவரும் அன்னாரது சகோதரரின் மகனாவார்கள். இந்த இருவரும் ஒரே கபரில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டார்கள். அறிவிப்பில் வருகின்றது. அஹது போர் நடந்த நாளில் ஹஸ்ரத் அப்பாஸ் பின் உபாதா அவர்கள் மிகவும் உரத்த குரலில், முஸ்லிம்களே! அல்லாஹ் மற்றும் அவனது ரஸூலுடன் இணைந்திருங்கள். உங்களுக்கு வந்த துன்பமானது தனது நபிக்கு கட்டுப்படாதமையால் வந்ததாகும். அவன் உங்களுக்கு உதவிக்கான வாக்குறுதிகளை வழங்கினான். ஆனால் நீங்கள் பொறுமையை கையாளவில்லை என்று கூறினார்கள்.

பிறகு ஹஸ்ரத் அப்பாஸ் பின் உபாதா அவர்கள், தமது கவச ஆடையை கழற்றினார்கள். மேலும் ஸைது அவர்களின் மகனான ஹஸ்ரத் கார்ஜாவிடம், உங்களுக்கு இதன் தேவை இருக்கின்றா? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு கார்ஜா அவர்கள், இல்லை. எதை நீங்கள் விரும்புகின்றீர்களோ அதையே நானும் விரும்புகின்றேன் என்று கூறினார்கள். பிறகு இவர்கள் அனைவரும் எதிரிகளுடன் வலுவாக போரிட்டார்கள்.

அப்பாஸ் பின் உபாதா அவர்கள், அதாவது நாம் பார்த்துக் கொண்டிருக்கும் போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு ஏதாவது துன்பம் நேர்ந்தால் நம்மால் அல்லாஹ்விடம் என்ன சாக்குப்போக்கை கூற முடியும்? என்று கூறினார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் கார்ஜா அவர்கள், நமது இறைவனுக்கு முன்னிலையில் நம்மிடம் எந்த சாக்குப்போக்கோ அல்லது ஆதாரமோ இருக்காது என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் அப்பாஸ் பின் உபாதா (ரலி) அவர்களை சுஃப்யான் பின் அப்து ஷம்ஸ் சலமி என்பவன் ஷஹீதாக்கினான். மேலும் ஸைது அவர்களின் மகனான ஹஸ்ரத் கார்ஜா (ரலி) அவர்களது உடலில் பத்திற்கும் மேற்பட்ட காயங்கள் ஏற்பட்டது.

உஹது போரில் ஹஸ்ரத் மாலிக் பின் வஹ்ஷம் அவர்கள் ஹஸ்ரத் கார்ஜா பின் ஸைது அவர்களை கடந்து சென்றார்கள். ஹஸ்ரத் கார்ஜா அவர்கள் கடுமையான காயத்துடன் அமர்ந்திருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் மாலிக் அவர்கள்

ஹஸ்ரத் கார்ஜா அவர்களிடம், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஷஹீதாக்கப்பட்டு விட்டார்கள் என்பது உங்களுக்குத் தெரியாதா? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு கார்ஜா அவர்கள், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஷஹீதாக்கப்பட்டார்கள் என்றால் அல்லாஹ் உயிருடன் தானே இருக்கின்றான். அவன் மரணிப்பதில்லை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தூதை எட்ட வைத்து விட்டார்கள். நீங்களும் உங்களது மார்க்கத்திற்காக போரிடுங்கள் என்று கூறினார்கள்.

பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது ஒரு சஹாபியின் பெயர் ஸயாத் பின் லபீத் ஆகும். அவர்களுடைய உக்பா சானியாவில் 70 சஹாபாக்களுடன் அன்னார் வந்து இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டார்கள். இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்ட பிறகு மதீனா வந்தடைந்த உடனேயே தமது பஹூ பயாலா என்ற கோத்திரத்தின் சிலையை உடைத்தார்கள். அவர்கள் சிலைகளை வணங்கி வந்தார்கள். பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் மக்காவிற்குச் சென்றார்கள். மேலும் அங்கேயே தங்கியிருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனா ஹிஜ்ரத் செய்யும் வரை அவர்களும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களோடு ஹிஜ்ரத் செய்தார்கள்.

இதனால் ஹஸ்ரத் ஸியாத் அவர்கள் முஹாஜிர் அன்ஸாரி என்று அழைக்கப்பட்டார்கள். ஹஸ்ரத் ஸியாத் பத்ர் போர், அகபு போர் மேலும் பல போர்களில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களோடு உடனிருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹிஜ்ரத் செய்து மதீனா வந்தடைந்து பஹூ பயாலா கோத்திரத்தின் முஹல்லாவைக் கடந்த போது ஹஸ்ரத் ஸியாத் அவர்கள் அஹ்லன் வ ஸஹ்லன் என்று கூறினார்கள். மேலும் தங்குவதற்காக தமது வீட்டை அர்ப்பணித்தார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், எனது ஒட்டகத்தை சுதந்திரமாக விட்டு விடுங்கள். அதுவே தனது இருப்பிடத்தை தேடிக் கொள்ளும் என்று கூறினார்கள்.

ஹிஜ்ரி ஒன்பதாவது ஆண்டின் முஹர்ரம் மாதத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஸதகா மற்றும் ஸக்காத் வசூலிப்பதற்காக தனித்தனியாக வசூலிப்பவர்களை நியமித்தார்கள். ஹஸ்ரத் ஸியாத் அவர்களை ஹஸ்ரே மவ்த் என்ற இடத்தில் வசூல் செய்வதற்காக நியமித்தார்கள். ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களின் கிலாஃபத் காலகட்டம் வரை அவர்கள் இந்த தொண்டை செய்வதற்காக நியமிக்கப்பட்டார்கள். இந்த அரியனையிலிருந்து விலகிய பிறகு அன்னார் தமது இருப்பிடத்தை கூஃபாவிற்கு மாற்றினார்கள். மேலும் ஹிஜ்ரி 41 வது ஆண்டில் மரணமடைந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் மஃதப் பின் உபைது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது ஓர் சஹாபி ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் மஃதப் அவர்கள் உஹது போரில் கலந்து கொண்டார்கள். மேலும் ரஜீஃ தினத்தன்று அவர்கள் ஷஹாதத் பதவியை அடைந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள். அந்த நாள் முஸ்லிம்களுக்கு மிகவும் அபாயகரமான நாளாக இருந்தது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு நாலா புறமிருந்தும் பல்வேறு செய்திகள் கிடைத்துக் கொண்டிருந்தது. ஆனால் அன்னாருக்கு குறைவிகளினால் தான் அதிக அபாயகரமான நிலை இருந்தது. ஏனெனில் அவர்கள் உஹது போரின் காரணமாக மிகுந்த தைரியத்தை வெளிப்படுத்தியவாறு இருந்தார்கள்.

இந்த அபாயத்தை உணர்ந்த ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹிஜ்ரத்தின் நான்காம் வருடத்தின் ஸஃபர் மாதத்தில் தமது பத்து சஹாபாக்களை கொண்ட ஒரு குழுவை ஆயத்தம் செய்தார்கள். அவர்களுக்கு அஹ்லன் பின் சாபித் அவர்களை அமீராக நியமித்தார்கள். அவர்களிடம், மறைமுகமாக மக்காவை சென்றடைந்து அங்குள்ள நிலைமைகளை அறிந்து கொண்டு அவர்களது நடவடிக்கைகள் மற்றும் அவர்களது எண்ணங்கள் ஆகிவற்றைப் பற்றி தெரிவிக்குமாறு கட்டளையிட்டார்கள்.

ஆனால் இந்த குழு செல்வதற்கு முன்னதாகவே அஸல் மற்றும் அகாரா கோத்திரத்தைச் சார்ந்த சில மக்கள் அன்னாரிடம் வந்து, எங்களுடைய கோத்திரத்தைச் சார்ந்த பலருக்கு இஸ்லாத்தின் மீது தாக்கம் ஏற்பட்டுள்ளது. எனவே நீங்கள் சிலரை எங்களை முஸ்லிமாக்குவதற்கும், இஸ்லாத்தின் போதனைகளை எங்களுக்கு கற்றுத் தரவும் எங்களுடன் சிலரை அனுப்புங்கள் என்று கூறினர்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அவர்களது விருப்பத்தை அறிந்து கொண்டு எந்த குழுவை செய்தி சேகரிப்பதற்காக ஆயத்தம் செய்து வைத்திருந்தார்களோ அவர்களை இவர்களுடன் அனுப்பினார்கள். ஆனால் இம்மக்கள் பொய்யர்கள் ஆவர் என்பதும், பஹூ லஹானின் தூண்டுதலின் பெயரில் தான் இவர்கள் மதீனா வந்தார்கள் என்பதும், மேலும் அவர்கள் சுஃப்யான் பின் காலித் அவர்களின் கொலைக்கு பதிலாக பழிவாங்குவதற்காக தான் இப்படியான சூழ்ச்சியை செய்தார்கள் அதாவது முஸ்லிம்கள் மதீனாவிலிருந்து வெளியேறியதும் அவர்கள் மீது தாக்குதல் தொடுக்க வேண்டும் என்பது பிறகு தான் தெரிய வந்தது.

அஸல் மற்றும் காராவின் இந்த ஏமாற்றக்கூடிய மக்கள் அஸ்ஃபான் மற்றும் மக்காவிற்கிடையே வந்தடைந்த போது பஹூ லஹானிற்கு முஸ்லிம்கள் தங்களுடன் வந்து கொண்டிருக்கின்ற செய்திகளை இரகசியமான முறையில் தூது அனுப்பினான். அதன் விளைவாக பஹூ லஹானின் 200 இளைஞர்கள் அவர்களில் நூறு பேர் வில் ஏய்வதில் புலமை பெற்றவர்கள் ஆவர். அவர்கள் முஸ்லிம்களை பின் தொடர்வதற்காக வந்தனர். மேலும் ரஜீஃ என்ற இடத்தில் அவர்களை சிறைபிடித்தனர். பத்து நபர்கள் 200 பேருடன் எவ்வாறு பேரிட முடியும்?

அப்போது உடனடியாக ஒரு சஹாபி அருகிலிருந்து ஒரு மலையின் உச்சியில் ஏறியவாறு போருக்காக ஆயத்தமானார்கள். நிராகரிப்பவர்களாகிய அவர்கள், நீங்கள் கீழே இறங்கி வாருங்கள். உங்களை கொல்ல மாட்டோம் என்ற ஒரு உறுதியான வாக்குறுதியை நாங்கள் தருகின்றோம் என்று கூறினர். ஆஸிம் (ரலி) அவர்கள் அவர்களிடம், உங்களுடைய வாக்குறுதியின் மீது எங்களுக்கு எந்த நம்பிக்கையும் கிடையாது என்று கூறினார்கள்.

மேலும் அவர்கள் வானத்தை நோக்கி பார்த்தவாறு, இறைவா! நீ எங்களுடைய நிலைமையை பார்க்கின்றாய். உனது ரஸூலுக்கு இதைப்பற்றிய செய்தியை நீ தெரிவித்து விடு என்று கூறினார்கள். இறுதியாக ஆஸிம் மற்றும் அவர்களுடன் உள்ள அனைவரும் சண்டையிட்டவாறே ஷஹீதானார்கள்.

பதர் யுத்தத்தில் கலந்து கொண்ட இன்னொரு சஹாபியான காலித் பின் பகீர் அவர்களுடைய குறிப்பும் உள்ளது. ஹஸ்ரத் காலித் பின் பகீர் ஆகில் மற்றும் ஹஸ்ரத் ஆமிர் ஹஸ்ரத் அயாஸ் ஆகியோர் தாரே அர்கம் என்ற இடத்தில் வைத்து இஸ்லாத்தை தழுவினார்கள். இந்த நான்கு சகோதர்களும் தாரே அர்கமில் முதலில் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டவர்கள் ஆவர். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் காலித் பின் பகீர் மற்றும் ஹஸ்ரத் சைது பின் தஸ்னாவிற்கிடையே சகோதர உறவை நிலைநாட்டினார்கள். அன்னார் ஹிஜ்ரத்தின் 4 வது ஆண்டில் ஸஃபர் மாதத்தில் தமது 34 வது வயதில் ரஜீஃ போரில் ஆஸிம் பின் சாபித் மற்றும் முர்ஸத் பின் அபீ முர்ஸத் கனவியோடு இணைந்து அஸல் மற்றும் காராவிற்று எதிராக சண்டையிட்டவாறு ஷஹீதானார்கள்.

ஆக, இவர்கள் தான் மார்க்கத்தை பாதுகாப்பதற்காக, தமது ஈமானை பாதுகாப்பதற்காக தியாகங்களை செய்தனர். அல்லாஹ்வின் திருப்தியை பெறக்கூடியவர்களாக ஆகினர்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் ஒரு நூலில் இவ்வாறு எழுதுகின்றார்கள்:

இறைவனுக்கு நன்றி. அவன் கருணை காட்டக்கூடியவன் துன்பங்களை அகற்றக் கூடியவன். அவனது தூதர் மீது அருளும், சாந்தியும் உண்டாவதாக. அவர் தூய உள்ளம் படைத்தவர். சுவர்க்கத்தின் பக்கம் ஈர்க்கக்கூடியவர். அன்னாரது சஹாபாக்கள் மீது சாந்தி நிலவட்டுமாக. அவர்கள் ஈமான் என்ற நீரூற்றின் பக்கம் தாகத்தை உடையவர்களைப் போன்று ஓடினர். மேலும் வழிகேடு என்ற அந்த இரவை தமது அறிவின் மூலமாகவும் செயலின் மூலமாகவும் ஒளியூட்டினார்கள்.

ஹுஸூர் அவர்கள் குத்பா ஜமுஆவிற்குப் பிறகு உகண்டா நாட்டின் முபல்லிக் மதிப்பிற்குரிய இஸ்மாயீல் மாலா காலா சாஹிப் அவர்களுடைய ஜனாஸா காயிப் தொழுகையை தொழ வைத்தார்கள். அன்னார் மே 25 ஆம் தேதி ஜமுஆவிற்கு முன்பாக மாரடைப்பின் காரணமாக தம்மை படைத்தவனிடம் சென்று சேர்ந்தார்கள். இன்னாலில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிஹுன். மேலும் ஹுஸூர் அவர்கள் அன்னாரைப் பற்றிய நற்குறிப்பையும் எடுத்தக் கூறினார்கள்.

மொழியாக்கம் : முஅல்லிம் அ.கலீல் அஹ்மது